

Table with subscription rates for Valencia and Fuera, including monthly, quarterly, and annual prices.

Los últimos precios con el aumento del timbre

EL COMERCIO

DIARIO POLÍTICO

LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES.

Redaccion y administracion, plaza de Manises, número 5, entresuelo de la derecha.

Pascual Aguilar, librería, calle de Caballeros, número 1.

Francisco Aguilar, librería, call del Mar.

Sres. Serra y Compañía, papelería plaza de la Paz, número 7.

ANUNCIOS.

Reclamos, remitidos, comunicados, etcétera, á precios convencionales.

Año V.

Valencia: Jueves 15 de Setiembre de 1881.

Núm. 1.500.

Están convencidos.

(Véase la cuarta plana.)

LA LAMPARA CATALANA.

10. CARDA, 10.

Almacenes de petróleo y lampistería. Servicio á domicilio. Venta al por mayor y menor.

ESPEREMOS.

Las negociaciones con Francia se explotan en la actualidad grandemente. Parece que hay interés en presentar lo de Saida como cuestion de arreglo muy difícil.

Otros periódicos, presumiendo de bien informados, desmienten oficiosamente tal cual rumor, y en vez de quitar, conceden importancia al asunto.

Y la verdad de todo ello es que no existen motivos para alarmarse. Los telegramas del corresponsal de Le Temps serán muy respetables, pero no tienen al fin y al cabo más valor que el de una opinion individual.

Miradas así las cosas, quedan desvanecidos todos los rumores alarmantes y todos los comentarios de sensacion.

En estas cuestiones internacionales conviene respetar siempre la reserva que guardan y deben guardar los gobiernos, y conviene tambien tener confianza en ellos, esperando que obrarán con patriotismo y defenderán con entereza la honra y los intereses de la patria.

Exactamente el plazo de la reunion de Cortes se acerca, y cuando llegue será ocasion de que el ministro de Estado dé las explicaciones que prudentemente pueda dar en el seno de la representación nacional.

Los primeros tiempos del cólera datan de remotísima fecha. Muy en lo antiguo conociéronse en el Asia Mayor, en la India y en la China, como lo atestiguan ciertas memorias de antiguos escritores: acaso fué el cólera, y no otra cosa, aquella peste que castigó el señor la contumacia de Faraon, causando la muerte de todos sus ganados; pero ni una sola res correspondiente al pueblo de los israelitas. Y si no fué una de aquellas famosas plagas, no le faltaba, en verdad, los méritos debidos.

Trascurrieron los siglos, y el cólera permaneció localizado en aquellos países, que le vieron nacer y desarrollarse con todo vigor y con carácter puramente endémico; mas llegó el año de gracia de 1817, y las cosas cambiaron por completo.

Y sació de tal suerte su voracidad, que desde entonces menudeó sus visitas, pasó en triunfo por todo el continente europeo, llevó sus pasos al continente americano, y dejó siempre sus funestimas huellas marcadas por espantosas hecatombes.

No era esperado tan fatal y atrevido huésped; no fué posible prepararle el recibimiento á que le hacian acreedor sus especiales circunstancias. Sorprendidos se hallaron los médicos con su aparición inopinada, y él se valió de tal sorpresa para hacer su botín, bien crecido. El misterioso origen del azote, la devastacion que en pos de sí arrastraba y el natural pavor que conseraba á los pueblos no bien apercibían la proximidad del enemigo, causas fueron mas que bastantes para que los hombres de ciencia, las autoridades locales, los gobiernos, todo el mundo, se apresurara á dar la batalla al adversario y á vencerle á todo trance, esgrimiendo cada cual las armas que le eran propias.

Conoce, en cambio, si no con toda certeza, con muchos visos de probabilidad, el origen y la manera de producirse, y aun el modo de propagarse del cólera morbo asiático.

Su cuna indiscutible es la India; lo ponen fuera de toda duda cuantas investigaciones han realizado los modernos, cuantos datos han suministrado los antiguos, y cuantas noticias y referencias han facilitado los viajeros conocedores de aquellas comarcas. Sábese por estos que cada año, ó cada dos, ó á la suma cada cinco, el terrible azote descarga sobre las poblaciones que ocupan la vastísima delta formada por el curso del Ganges y el Brahmaputra; el mayor castigo le sufren siempre las ciudades y comarcas de Calcuta, Cawnpore, Allahabad, Arcot y Bombay.

Ni es extraño que tal ocurra, dada la insalubridad del inmenso valle del Ganges y su desembocadura. En aquella vastísima delta, cuya extension no baja de 3.650 kilómetros, aglomerárase á maravilla las causas del mal, concentrado melitísimo. Los aluviones que arrastra el Ganges interceptan de continuo su desembocadura en el mar, y las aguas se estancan formando depósitos cenagosos, tanto mas, cuanto que van á parar allí los cadáveres de hombres y de animales que, envueltos en sudarios de hojas, arrojan los rios á la corriente. La lujuriosa vegetacion que en aquellas regiones crece, origina enorme cantidad de detritus propios á la putrefaccion; y como si todo esto no fuera bastante y aun sobrado, la temperatura tórrida que allá se deja sentir durante muchos meses del año, favoreciendo las fermentaciones pútridas, contribuye en alto grado á impregnar de ponzoñosos miasmas la atmósfera que respiran aquellos pueblos, sumidos por otra parte, y por lo comun, en la mayor abyeccion y miseria, y olvidados ó ignorados en absoluto de las nociones higiénicas mas rudimentarias.

Tales efectos de aquellas condiciones locales, bien pueden considerarse como causa legítima y permanente de la produccion del cólera. ¿Lo son en realidad? Aquí entra el desacuerdo de los autores; lo afirman los unos, lo ponen los otros en tela de juicio y en calidad de cosa discutible.

Ello es lo cierto, que aun no se ha demostrado cumplidamente si los aluviones del Ganges con todas sus consecuencias, poseen ó no la propiedad de producir efluvios miasmáticos. Rios hay en la India, numerosos por cierto, que aun arrastrando tierras de aluvion que ciegan sus desembocaduras, no han engendrado jamás la endemia cólerica; la antigüedad de esta en las márgenes del Ganges, no es, por otra parte, muy considerable, y en fin, en circunstancias bien propicias para el fomento del mal, este no se ha presentado sino de modo muy accidental y pasajero.

Otra observacion, y esta es capitalísima. La primera aparicion, el verdadero debut del cólera coincidió con una gran peregrinacion que visitó la India; á los tres ó cuatro dias de instalarse los romeros, declaróse la enfermedad en los pueblos que ocuparon, y con tales bríos, que la mortalidad fué espantosa. ¿Llevaran aquellas gentes el germen del mal consigo, ó brotó éste por efecto de la gran acumulacion y el poco aseo de personas y animales? Posible es lo uno y lo otro, pero aun no se ha puesto en claro.

Todo tiende, empero, á acreditar esta teoria. La importacion de los focos productivos del cólera es su verdadero origen y su causa; no es aquel endémico sino solo en algunos puntos limitados de la delta del Ganges, en la Conchichina, y puede además serlo en algunos otros del litoral indio. Cuya teoria parecen corroborar las circunstancias que han concurrido en las excursiones al continente europeo del nunca bastante temido cólera-morbo asiático.

De tales excursiones nos ocuparemos en otro artículo.

E. Pascual y Guellar (Del Globo.)

LOS PARASITOS NOMADAS. (Continuacion.)

III. Los tremátodos son hermafroditas como las sanguijuelas. Su doble aparato generador presenta en su parte terminal un trabajo fisiológico mas complicado que en los demás seres organizados. Las vesículas germinativas y los glóbulos vitelinos, partes esenciales del huevo, que en todos los animales aparecen constantemente unidos, se forman en dos órganos distintos, á los que M. Van Beneden ha dado los nombres de germigeno y vitelógeno.

Veamos ahora cómo se forman los gérmenes. Luego que la vesícula germinativa se adhiere al canal común á las dos glándulas, los glóbulos vitelinos, impulsados por una enérgica atraccion, se precipitan rápidamente á su alrededor aglomerándose hasta que el huevo adquiere su volumen normal. Los huevos se elaboran, por decirlo así, á la vista del observador.

En los tremátodos de orden superior, el aparato de la reproduccion se halla enriquecido con un órgano singular del que se encuentran desprovistos los demás grupos. Dicho órgano es el ootipo ó molde ovárico, representado por una bolsa contractil situada al extremo final del oviducto, dentro de la cual, los gérmenes se detienen pocos segundos para ser comprimidos, y dispuestos á recibir su verdadera forma.

En esta clase de tremátodos, el número y orden de perfeccionamiento de los huevos varia según los grupos. En los epibedelos, undonelos, diplozoos y demás tremátodos superiores, su generacion alternante que habitan en la piel y los bronquios de varios peces, los huevos no son muy numerosos; pero en cambio suelen ser relativamente enormes á la talla del animal que los produce. En otros aparecen revestidos de una cáscara resistente provista de largos filamentos de los que se sirven para adherirse á cualquier cuerpo extraño. El embrión no nace, sino cuando hallándose sin aparatos en plena actividad, puede sin peligro recorrer los primeros pasos de su vida.

de otra manera, que no lo creemos, peor para él.

EL COLERA.

El telegrafo ha llevado y traído, en los días últimos, el nombre de ese terrible «monstruo del Ganges», cuya aparicion en Aden, y en algunos otros puntos del Golfo pérsico, ha puesto al gobierno en el caso de adoptar las precauciones del reglamento con los buques y transportes que recorren la linea de España á Filipinas, haciendo escala en Aden, como es sabido. No cabe esperar, ó no es probable al menos, que esta aproximacion del cólera asiático á los mares y límites de Europa, haya de tomar visos de seria amenaza contra la salud de nuestros pueblos; pero así y todo, bien están las medidas sanitarias, y si de algo es preciso pecar en ellas, es precisamente de rigor y nunca de tolerancia y de blandura.

No existen, por lo tanto y todavía, formales motivos para que abramos nuestro pecho al temor y mucho menos al espanto; pero esto no se oponea que el cólera haya entrado en la categoría de asunto de actualidad, ni á que se le tributen los honores del recuerdo, si quiera exista en éste tanto de pavoroso como de interesante; pero al cabo y al fin, en la relacion de los males pasados, aparte de lo que haya de curioso, hay siempre algo de útil é instructivo para los casos en que, por desdicha, tales males se truecan de pasados en presentes.

Claro está que al hablar del cólera morbo asiático, para nada hemos de ocuparnos de ese otro cólera de menor cuantía, conocido en nuestros países por el nombre de «cholera nostras ó esporádico», y por sus efectos pasajeros y leves; ni tampoco del cólera «infantil», el cual ya hace mas estragos que el anterior, atacando siempre á la infancia. Uno y otro están considerados, con autoridad de cosa juzgada, como males endémicos, como cosa que nos pertenece, como afeccion designada de aquella homónima suya que viene del Asia (si bien hay autores que los consideran como formas especiales en que el cólera indiano tiende á acimatarse entre nosotros), y uno y otro han recibido ya de los patólogos nombres especiales, en los que la idea del cólera entra en muy pequeña parte, los nombres de «gastro enterorrea coloriforme» y enteritis grave coloriforme, respectivamente.

Hablamos, pues, exclusivamente, del cólera morbo asiático.

Gran copia de nombres se ha dado á esta terrible enfermedad. Llámasele, allá en la India, «vedivandi, mordechí y mordyxim»; cuando, por desventura nuestra, y sobre todo de los que fueron sus victimas, hizo su inopinada presentación en Europa, denomináronla poéticamente «pasion cólerica», y prosáicamente nada menos que «cólera morbo, peste india, mal amarillo, mal negro, cólera epidémico, cólera espatómico» y algunas otras cosas mas. Serres y Nothmann la denominaron «psorenteria»; M. Piory «indemia septicémica», y Beamese lisa y llanamente «cólera». Así hubiera sido cosa tan fácil á los sábios encontrar medios eficaces con que combatir el cólera, como títulos y palabras con que designarle.

Pero no anticipemos los sucesos. Los primeros tiempos del cólera datan de remotísima fecha. Muy en lo antiguo conociéronse en el Asia Mayor, en la India y en la China, como lo atestiguan ciertas memorias de antiguos escritores: acaso fué el cólera, y no otra cosa, aquella peste que castigó el señor la contumacia de Faraon, causando la muerte de todos sus ganados; pero ni una sola res correspondiente al pueblo de los israelitas. Y si no fué una de aquellas famosas plagas, no le faltaba, en verdad, los méritos debidos.

Trascurrieron los siglos, y el cólera permaneció localizado en aquellos países, que le vieron nacer y desarrollarse con todo vigor y con carácter puramente endémico; mas llegó el año de gracia de 1817, y las cosas cambiaron por completo.

Y sació de tal suerte su voracidad, que desde entonces menudeó sus visitas, pasó en triunfo por todo el continente europeo, llevó sus pasos al continente americano, y dejó siempre sus funestimas huellas marcadas por espantosas hecatombes.

No era esperado tan fatal y atrevido huésped; no fué posible prepararle el recibimiento á que le hacian acreedor sus especiales circunstancias. Sorprendidos se hallaron los médicos con su aparición inopinada, y él se valió de tal sorpresa para hacer su botín, bien crecido. El misterioso origen del azote, la devastacion que en pos de sí arrastraba y el natural pavor que conseraba á los pueblos no bien apercibían la proximidad del enemigo, causas fueron mas que bastantes para que los hombres de ciencia, las autoridades locales, los gobiernos, todo el mundo, se apresurara á dar la batalla al adversario y á vencerle á todo trance, esgrimiendo cada cual las armas que le eran propias.

Conoce, en cambio, si no con toda certeza, con muchos visos de probabilidad, el origen y la manera de producirse, y aun el modo de propagarse del cólera morbo asiático.

Su cuna indiscutible es la India; lo ponen fuera de toda duda cuantas investigaciones han realizado los modernos, cuantos datos han suministrado los antiguos, y cuantas noticias y referencias han facilitado los viajeros conocedores de aquellas comarcas. Sábese por estos que cada año, ó cada dos, ó á la suma cada cinco, el terrible azote descarga sobre las poblaciones que ocupan la vastísima delta formada por el curso del Ganges y el Brahmaputra; el mayor castigo le sufren siempre las ciudades y comarcas de Calcuta, Cawnpore, Allahabad, Arcot y Bombay.

Ni es extraño que tal ocurra, dada la insalubridad del inmenso valle del Ganges y su desembocadura. En aquella vastísima delta, cuya extension no baja de 3.650 kilómetros, aglomerárase á maravilla las causas del mal, concentrado melitísimo. Los aluviones que arrastra el Ganges interceptan de continuo su desembocadura en el mar, y las aguas se estancan formando depósitos cenagosos, tanto mas, cuanto que van á parar allí los cadáveres de hombres y de animales que, envueltos en sudarios de hojas, arrojan los rios á la corriente. La lujuriosa vegetacion que en aquellas regiones crece, origina enorme cantidad de detritus propios á la putrefaccion; y como si todo esto no fuera bastante y aun sobrado, la temperatura tórrida que allá se deja sentir durante muchos meses del año, favoreciendo las fermentaciones pútridas, contribuye en alto grado á impregnar de ponzoñosos miasmas la atmósfera que respiran aquellos pueblos, sumidos por otra parte, y por lo comun, en la mayor abyeccion y miseria, y olvidados ó ignorados en absoluto de las nociones higiénicas mas rudimentarias.

Tales efectos de aquellas condiciones locales, bien pueden considerarse como causa legítima y permanente de la produccion del cólera. ¿Lo son en realidad? Aquí entra el desacuerdo de los autores; lo afirman los unos, lo ponen los otros en tela de juicio y en calidad de cosa discutible.

Ello es lo cierto, que aun no se ha demostrado cumplidamente si los aluviones del Ganges con todas sus consecuencias, poseen ó no la propiedad de producir efluvios miasmáticos. Rios hay en la India, numerosos por cierto, que aun arrastrando tierras de aluvion que ciegan sus desembocaduras, no han engendrado jamás la endemia cólerica; la antigüedad de esta en las márgenes del Ganges, no es, por otra parte, muy considerable, y en fin, en circunstancias bien propicias para el fomento del mal, este no se ha presentado sino de modo muy accidental y pasajero.

Otra observacion, y esta es capitalísima. La primera aparicion, el verdadero debut del cólera coincidió con una gran peregrinacion que visitó la India; á los tres ó cuatro dias de instalarse los romeros, declaróse la enfermedad en los pueblos que ocuparon, y con tales bríos, que la mortalidad fué espantosa. ¿Llevaran aquellas gentes el germen del mal consigo, ó brotó éste por efecto de la gran acumulacion y el poco aseo de personas y animales? Posible es lo uno y lo otro, pero aun no se ha puesto en claro.

Todo tiende, empero, á acreditar esta teoria. La importacion de los focos productivos del cólera es su verdadero origen y su causa; no es aquel endémico sino solo en algunos puntos limitados de la delta del Ganges, en la Conchichina, y puede además serlo en algunos otros del litoral indio. Cuya teoria parecen corroborar las circunstancias que han concurrido en las excursiones al continente europeo del nunca bastante temido cólera-morbo asiático.

De tales excursiones nos ocuparemos en otro artículo.

E. Pascual y Guellar (Del Globo.)

LOS PARASITOS NOMADAS. (Continuacion.)

III. Los tremátodos son hermafroditas como las sanguijuelas. Su doble aparato generador presenta en su parte terminal un trabajo fisiológico mas complicado que en los demás seres organizados. Las vesículas germinativas y los glóbulos vitelinos, partes esenciales del huevo, que en todos los animales aparecen constantemente unidos, se forman en dos órganos distintos, á los que M. Van Beneden ha dado los nombres de germigeno y vitelógeno.

los bronquios de varios peces, los huevos no son muy numerosos; pero en cambio suelen ser relativamente enormes á la talla del animal que los produce. En otros aparecen revestidos de una cáscara resistente provista de largos filamentos de los que se sirven para adherirse á cualquier cuerpo extraño. El embrión no nace, sino cuando hallándose sin aparatos en plena actividad, puede sin peligro recorrer los primeros pasos de su vida.

En los monótomos, los distomas y demás tremátodos de parasitismo interno y generacion alternante, los huevos son pequeños, numerosos y de estructura muy simple. Los dos principales grupos de tremátodos ofrecen entre sí, tocante al producto de los órganos femeninos, la misma diferencia que los tiburones y rayas, comparados con los demás peces. Mientras que éstos ponen los huevos en gran cantidad, pequeños y simples y abandonados á sí mismos sin proteccion alguna, aquellos los ponen en corto número, pero su desarrollo es seguro. Su gran volumen, cubierta callosa y de filamentos de presion, son otras tantas condiciones que hacen menos eventual la propagacion de la especie.

Esta multitud de huevos que pone el tremátodo nómada de parasitismo interno, es evacuada al exterior de su huésped; para asegurar la salida, el parásito tiene la precaucion de habitar órganos que comuniquen con el exterior. A veces, como sucede con el monóstomo variable que vive durante su estado sexual en las fosas nasales de la gallina, la evolucion de los huevos comienza antes de la puesta en el interior del oviducto.

El nacimiento de estos parásitos se verifica tan solo en el agua, porque el pequeño ser que ha de salir á luz no es apto para vivir, sino en este elemento que es su vehículo. Su primera estacion tiene lugar en el cuerpo de los pequeños moluscos acuáticos.

El primer trabajo organogénico consiste en la condensacion de la yema. El embrión en su primera edad no es mas que un saco sin aberturas que contiene la masa vitelina, y nada en un líquido cristalino que hace el papel de fluido amoniacal. El cuerpo no tarda en insinuarse, cubriéndose de pestañas vibrátiles, y á partir de este momento, el nuevo gusano presenta los principales caracteres de su primer estado ágamo, ó sin sexos, que Van Beneden designa bajo el nombre de «prosolex».

En el interior de este prosolex despunta bien pronto una vesícula prolongada; es el embrión de segunda generacion, el colex que puede distinguirse en el seno de la madre aun antes del nacimiento.

Las pestañas vibrátiles que guarnecen al prosolex, indican á las claras que el animal está destinado á llevar la vida acuática; por esto, según hemos dicho antes, el nacimiento solo tiene lugar en el agua. La cáscara se abre, y el animal, que tiene ya todas las condiciones de un infusorio, se escapa al instante, para precipitarse en el fluido que le rodea. Bajo el impulso de sus numerosas ramas, el diminuto ser se trasmuta revolviéndose, y nada con tanta rapidez, que cuesta gran trabajo en seguirle en sus evoluciones.

Su instinto le conduce á buscar un albergue favorable al desarrollo de la generacion que lleva en su seno. Porque este individuo no es el destinado á vivir, sacrificado á la especie, no tiene ningun órgano por el que pueda prolongar su existencia. Es simplemente un vehículo. Arrojado á la ventura, sin guia ni brújula, en medio de su océano, puede arribar á tierra hospitalaria un molusco, un crustáceo, ó cualquier insecto acuático, en el que deposita su preciosa carga, y una vez cumplida esta su mision, desaparece del mundo animal.

Si la suerte le es adversa y no encuentra albergue en que descargar su nueva colonia, esta perece con él.

Los individuos de la segunda generacion, los colex, desarrollados sin intervencion de sexos

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 240 —

— 233 —

— 236 —

— 239 —

— 242 —

— 235 —

— 237 —

— 242 —

en el interior de los prosolex, en forma infu-
oria y depositados por ellos en las cavidades
de la via aerea de los paludinos, lymneos, pla-
norhis y demás moluscos acuáticos, estan al
contrario de su madre, destinados a llevar una
vida sedentaria.

Haremos notar que estos scolex, cuando lle-
gan al termino de su desarrollo, difieren a me-
nudo entre si, segun las especies de trematódos
a que pertenecen.

Una vez son un estuche prolongado en el
que no se ve órgano ninguno, otras un cuerpo
deprimido a poca distancia de la extremidad an-
terior, de cuya depresion resulta una cabeza
casi siempre muy movable.

En este caso, se percibe con claridad a través
de las cubiertas del cuerpo un bulbo faríngeo ó
garganta contractil y un fondo de saco a manera
de tubo digestivo, porque estos gusanos se nu-
tren con los alimentos del animal que los alberga.
Finalmente, si en determinadas especies,
los scolex son casi inertes y tienen siempre la
misma configuracion, en otras son extremada-
mente ágiles y pasan en un momento por mil-
litud de formas.

Pero sean cuales fueren sus caractéres exte-
riores, la marcha de los scolex es siempre la mis-
ma. No son mas que meras máquinas de multi-
plicacion, y su vida estriba en nutrirse para el
desarrollo de su generacion interna. Esta no tar-
da en aparecer: cerca del medio del cuerpo de
cada scolex, al exterior de su ceum digestivo se
presentan varios espacios transparentes que están
llamados a constituir la primera forma de los
embriones de tercera generacion.

Empero estos no corresponden siempre á la sé-
rie inmediata de organizacion superior, es decir,
a aquella a que pertenecen los cercarios ó reau-
cunjos monostomos ó distomas. A menudo se
semejnan á su madre, porque el scolex primitivo
engendra los nuevos scolex que están destinados
a reproducirse á su vez, de modo que tres gene-
raciones vienen á reunirse, resultando que la
hija en el momento de nacer está lista para ser
madre.

No es raro echar entre los moluscos acuá-
ticos scolex aislados con la cubierta distendida
por multitud de scolex secundarios desarrollados
en su interior, y en los mayores de estos
scolex secundarios una progeñie de scolex ter-
ciarios en un todo parecidos á su madre, no na-
cida aun. Hay mas: independientemente de esta
multiplicacion interna ó endógena, los scolex se
reproducen asimismo por scispavidad, ó sea,
dividiéndose en partes que adquieren todas las
condiciones vitales.

Al contemplar el inmenso número de scolex
que habitan en las cubiertas del molusco, ape-
nas puede concebirse que existia una larva ciu-
da, un prosolex para cada uno.

Sin embargo, la llegada de los embriones in-
fufiformes á su término, directamente salida
del huevo, está sujeta á multitud de contrarie-
dades.

Pero en cambio, uno de dichos prosolex que
llegue á salvacion, es bastante para infestar todo
el cuerpo de su huésped, porque de una sola
larva ciudada descendien por generacion sucesi-
va, indógena ó scispavida, centenares de scolex
semejantes, los que á su vez producen millares
de cercarios.

Estos cercarios que representan la tercera fa-
se de evolucion de los trematódos nómadás, se
desarrollan del mismo modo que los scolex se-
cundarios ó terciarios engendrados por el scolex
primario, nacido directamente del individuo
ciudado. A menudo se encuentran en el mismo
scolex cercarios libres, formados directamente,
sin generaciones intermedias, al lado de los
scolex secundarios, cubriendo los unos una ge-
neracion de scolex terciarios y los otros una im-
mediata de cercarios semejantes á los libres.

(Se continuará.)

NOTICIAS LOCALES Y GENERALES

Segun *El Mercantil*, no son los Sres. Sales y
Domínguez Rocalet los indicados por el goberna-
dor para el cargo de alcalde, pues dichos se-
ñores, no obstante ser autómicos constitucionales,
serán propuestos al Sr. Chavarri, que es el can-
didato del Sr. Capdepon.

Si algo pudiera extrañarnos de lo que sucede
bajo el mando de este señor, indudablemente
esa noticia nos extrañaría.

¿Que podrá haber ocurrido para que D. José
Maria Sales no sea propuesto para el cargo de
alcalde? ¿De ese modo se premian los servicios
que el antiguo y consecuente constitucional ha
prestado en el distrito de Liria al candidato con-
servador? ¿Así se paga el daño que ha pretendi-
do inocentemente hacer al Sr. Villacroy? ¿Don
Trinitario! Que no le tachen á V. de ingrato,

porque á este paso se va V. á quedar sin la me-
dia docena de amigos que aun le rodean.

Y es lástima, porque ¿dónde van á ir que los
acepten?

Bajo la presidencia del Sr. García (D. Ri-
cardo) y con asistencia de muy escaso número
de señores concejales, se celebró ayer á las seis
de la tarde la sesion del Excmo. Ayuntamiento,
que fué breve y lacónica.

He aquí los acuerdos que se tomaron:
Que se coloque un mechero de gas frente á la
casa núm. 19 de la calle de Michá-galta, y que
el que hay colocado al extremo de esta calle se
corra á la casa núm. 15 de la de Rangions. Esto,
accediendo en parte á lo solicitado por los veci-
nos de ambas calles, que pidian se aumentasen
dos faroles á cada una.

Que se abone á doña Carlota Zamora, maestra
de la calle de la Encarnacion, la cantidad
correspondiente á los alquileres que ha estado
pagando de su bolsillo particular durante seis
meses, á razon de 150 pesetas diarias.

Visto el dictámen del señor regidor sindico,
que encuentra conformes los expedientes insta-
dos por D. Pablo Solano y D. Simon Aguilár,
profesores de instruccion pública, para que se
les considere acreedores á las ventajas que les
concede el real decreto de 1874, se acordó con-
tinuar su tramitacion hasta que lleguen á poder
de la junta provincial.

Dióse lectura á un oficio del gobernador civil
de la provincia, en que se dá cuenta de la cesion
que se hace á favor del Municipio del edificio
de la Casa-Lonja de la Seda. La corporacion
quedó enterada, y acordó que la comision
nombrada para activar el expediente cuya resolu-
cion se acababa de leer, fuese la encargada de
recibir el edificio.

Pasó á las comisiones de Policia Urbana y Ha-
cienda una comunicacion de los señores jueces
municipales de esta capital, llamando la aten-
cion del Ayuntamiento acerca de las malas con-
dicioncs del local donde se hallan instaladas las
oficinas de los juzgados, y el pésimo estado en
que se encuentra el manejo de las mismas.

Se concedió á la maestra de Pinado autoriza-
cion para no abrir su clase hasta primero de
octubre en vista del mal estado de su salud, á
causa de las intermitentes que diezman á los
vecinos de aquel pueblo y los circunvecinos.

En vista de un aleano B. L. M. de los editores
madriñenos Sres. Gaspar y Flores, dirigido á la
alcaldia, y en que piden la remision de una
acurelora ó dibujo con indicacion de colores de
la «Señera de Valencia» que figuró en la procesion
cívica en honor de Calderon de la Barca, se
acordó acceder á lo que se pedia.

El señor presidente manifestó deseos de que
el Ayuntamiento quedase reunido en conferencia
secreta, y así se acordó.

Las calenturas electorales van dando muerte
lenta, pero segura, á cuantos estauqueros
apoyaron candidatos adictos á la situacion y no
á la política aeroniana y despótica del celebré-
rismo Sr. Capdepon, que sin duda quiere demo-
strar á las generaciones futuras que hubo en Va-
lencia algo parecido á un gobernador que á los
que votaban á un candidato adicto contra un
pasante de su bufete, les hacia tocar bien pron-
to los efectos de la sombra política del gran man-
zanillo.

El estauquero del pueblo de Navarrés votó
al gobierno dando su voto al candidato adicto
D. Vicente Esplagoés; del mismo delito se acusa
públicamente al de Anna y otros; y estos fun-
cionarios públicos, que como tales no se les
permite volar á quien les dicta la razon y la
conciencia, se les quitan ahora los estauques,
con exigentes volantes y oficios de los alcaldes,
que tienen mas interés en llevarse una credencial
de estauquero, que en aliviar á sus administra-
dos de las cargas antiguas que pesan sobre el
pueblo.

Mas valia que algunos alcaldes cuidasen de
satisfacer deudas sagradas contraídas por los
municipios, en vez de quitar el pau á hourados
ciudadanos.

Y lo decimos por el de Navarrés, por ejemplo,
que está adeudando á esta administracion ¡trece
trimestres! de suscripcion á *El Comercio*, que
recibe puntualmente y que no paga.

Segun *Las Provincias*, uno de los pasados
días visitó el pueblo de Benaguacil el señor
Vizconde de Betera, siendo objeto de un recibim-
ento muy cariñoso y espresivo, que demues-
tra las simpatías que tiene entre sus vecinos
(los del pueblo). A pesar de que se habian anun-
ciado carreras de caballos para la misma tarde
en que debía llegar (el Vizconde) quizás para
evitar un recibimiento significativo (iguizal)
nadie acudió á dicha fiesta, saliendo al camino
á esperar al vizconde centenares (¿cuantos?) de
personas, á caballo unas, en carruajes otras
y muchísimos á pié, acompañándolas las dos

músicas de la poblacion. Juntos todos (es decir,
caballos, carruajes, personas, músicas y viz-
conde), hicieron la entrada en el pueblo, salu-
dando cordialmente al señor vizconde, que fué
muy obsequiado, y al que dieron dos serenatas
en las noches que estuvo en Benaguacil.

¡Qué lástima que con tanto cariño y tanta de-
mostracion, haya salido derrotado el señor viz-
conde de Betera?

—Dice un colega:
«El reparto de las cédulas va picando ya en
historia. Un superior nos ruega demos cabida á
la siguiente pregunta:

«¿Las personas que no han recibido las cédulas
en sus domicilios, por no haberlas repartido los
empleados nombrados para ello, deben esperar
un nuevo reparto, ó se han de constituir días
enteros en la oficina destinada para adquirir-
las, sufriendo las vejaciones y perjuicios que
causa dicha adquisicion?»

Y decimos nosotros:
«¿Las personas á cuyo domicilio han ido los
expendedores de cédulas, desprovistos de las
de á dos pesetas, que correspondia tomar, y que
por este motivo no han podido tomarse del
citado documento, deberán tambien esperar un
nuevo reparto, ó se verán condenados á sufrir
días enteros de espera para adquirirla?»

Los siguientes telegramas de Murcia dan
cuenta del robo á que se referia el telegrama
que publicamos en nuestro número de ayer:
«Murcia 12 (6-18 L).—El gobernador interino
al ministro:

Se me presenta el señor jefe interino de la
Administracion Económica, y me manifiesta que
han robado el almacén donde tiene en depósito
los sellos. El robo, segun parece, es de conside-
racion.

Inmediatamente que se me dió noticia del he-
cho, me constituí en el lugar del suceso, en don-
de he dejado al señor juez de primera instancia
y al expresidente jefe económico instruyendo el
correspondiente sumario. Yo á mi vez tomo to-
das cuantas medidas creo oportunas para descu-
brir á los autores del robo.

Murcia 13 (11-25 m.)
El gobernador al ministro:
El robo de que di ayer parte á V. E., consiste
hasta ahora en 697.000 sellos de á real. Continúa
el recuento y tendré á V. E. al corriente de
lo que resulte.»

Dentro de breves días y á presencia del
Excmo. Sr. Arzobispo de la Diócesis, lmo. se-
ñor presidente de la Audiencia y señor cura pár-
roco de San Estéban, cada uno de los cuales es
depositario de una de las llaves de la urna que
contiene el cuerpo de San Luis Bertran, se ba-
jará esta del nicho que ocupa y se abrirá para su
aseo y acristalarla en su parte posterior, de
forma que los lietas puedan contemplar sus ve-
nerables restos en su traslacion á la Catedral la
víspera de la fiesta mayor, conmemorativa del
tercer Centenario de su muerte (en cuya tarde
parece se cantarán solemnes Maitines por el Ex-
celentísimo Cabildo y clerics todos de la ciudad),
y al siguiente dia en la procesion general que
tendrá lugar para su devolucion á la iglesia de
San Estéban.

Esta reforma permitirá en lo sucesivo sea tam-
bien visible el cuerpo del Santo en el Camarin
que se piensa dedicarle (y cuyas obras principiarán
inmediatamente despues de las fiestas),
detrás del altar que ocupa y sobre la sacristia
existente á los piés de dicha iglesia.

Mucho se dice sobre el estado de la ciudad de
los prelados valencianos á tomar parte en dichas
fiestas, solemnes funciones del Colegio de Nota-
rios, parientes del Santo, feligreses y devotos,
pero á *La Lealtad*, de quien tomamos estas
noticias, le parece todo prematuro, pues aun no
se ha formado, que sepa, el plan de todo ello.
Lo que asegura el colega, es que serán dignas
del gran Apóstol del Nuevo Mundo y del pueblo
valenciano, que siempre que se ha tratado de
festejar á tan esclarecido patrio, se ha excedido
en devocion y entusiasmo.

Tambien los vecinos de la fuente de San Luis
Bertran y pueblos de Buñol, Torrente y Albaida
se preparan á celebrar este Centenario con
grandes fiestas y regocijos.

—Continúa abierta la matricula ordinaria de
1881-82 en el Instituto provincial para los es-
tudios de segunda enseñanza y las asignaturas
de aplicacion para las carreras de Náutica,
peritos mercantiles, mecánicos y químicos. Los
precios de matricula son 8 pesetas, y 250 por
inscripcion.

Tambien se halla abierta la matricula para
todas las asignaturas que se enseñan en la escuela
de artes y oficios y que son gratuitas.

Los alumnos que no puedan matricularse
antes del último dia del mes actual, podrán veri-
ficarlo durante el de octubre próximo, previo el
abono de derechos dobles.

—Ayer mañana, en la parroquial iglesia de
San Nicolás, se unieron en lazo indisoluble don
Antonio Viñes y Fernandez y la bellísima se-
ñorita doña Pura Ibañez.

Concluida la ceremonia se trasladó la joven
pareja á la estacion del ferro-carril, de donde
salieron en el primer tren para Barcelona.

Reciban nuestra enhorabuena los nuevos es-
posos, á los cuales les deseamos una interminable
luna de miel.

—Un brigadier de ingenieros, secretario de
la Direccion general, ha presentado al Ayunta-
miento un proyecto de andamiajes que eviten
las constantes desgracias que diariamente hay
que lamentar.

Segun dicho proyecto, tres medios pueden
emplearse para la seguridad de los andamiajes
y para evitar los tristísimos accidentes á que se
hallan sujetos los operarios dedicados á la cons-
trucccion de edificios.

El primero consiste en colocar balastradas
de sencilló coste, de manera que asemejen á un
balcón corrido.

El segundo estriba en dotar á cada operario
de un cinturón de cuero con una anilla corredi-
za por todo él, á la que vaya sujeta una cuerda
de tres metros de longitud, que no dificultará
las diversas posiciones del obrero, y de tres
centímetros de diámetro. Esta cuerda irá ase-
gurada por el otro extremo á anillas fijas en los
tablones del andamio. Un sencilló mecanismo
permitirá la union de la cuerda á la anilla del
cinturón del obrero. De esta manera no lleva la
cuerda el operario sino en el momento que está
en el andamio.

El tercero consiste en unas redes de cuerda,
en forma de bolsa, que sujetas por unos cabios
en forma de pescantes, se aseguren por unos
cepós á los tablones del andamio.

Debe tambien prescribirse que la anchura
del suelo del andamio sea por lo menos de un
metro.

—Se halla gravemente enfermo, habiéndosele
administrado los últimos sacramentos, D. José
Haedo, presbítero beneficiado de los Santos
Juanes. Dicho sacerdote cuenta ya 90 años de
edad.

—Los abastecedores de carne del barrio de
Ruzafa han solicitado del Ayuntamiento se les
permita sacrificar las reses en el matadero
de aquel caserio, en vez de verificarlo en el ge-
neral.

Las razones en que fundan esta peticion
consisten en las incomodidades que sufren
los interesados, por la larga distancia que exis-
te desde Ruzafa al Matadero, y principalmente
porque la carne sufre tanto en la trasla-
cion.

Dichos cortantes se comprometen á retribu-
ir al inspector en carnes que pase á hacer la visita,
que solicitan.

—Nos avisan del Casino Ateneo Obrero, que
desde el 18 del actual en adelante, de tres á cin-
co de la tarde de los días festivos, quedará abier-
ta la matricula de la clase dominica de adultos que
sostiene aquella sociedad en la calle de Ruzafa,
núm. 21, entresuelo inferior.

—De *El Clamor de la Patria*:
«Nos parece infundado el rumor que circula
de que el señor marqués de Campo y otros se-
ñores senadores y diputados no podrán tomar
asiento en las Cámaras por su condicion de con-
tratación.»

De algun tiempo á esta parte se han desata-
do tantas iniquidades contra el señor marqués,
que van fijando ya la pública atencion, y será pre-
ciso estudiarlas para conocer el motivo que las
impulsa.

—Anteayer se descubrió una estafa que, por
el conocido procedimiento del entierro, tratábase
de llevar á cabo en el penal de San Miguel de
los Reyes.

Parece ser, que un penado de esos que han
visitado ya todos los establecimientos de España
por el delito de estafa y falsificacion, cuyo
verdadero nombre es desconocido, como asimismo
la nacionalidad, pues unas veces se llama
Estéban Mayor Cabello, como ahora, ó bien dice
ser gallego ó brasileño, sin que exista certeza
de donde procede, escribió una carta á cierta
persona de Oporto, en la que, despues de indi-
car procedia de una familia distinguida de España,
pero que, por circunstancias desgraciadas,
se encontraba en el penal, ofreciale indicar el
sitio donde se encontraba escondido un cuantioso
tesoro, proponiéndole, en fin, facilitarle los
medios de apoderarse de la cantidad, mediante
la seguridad de que no habia de defraudarle en
la parte que le correspondiese.

Aceptó el bueno del portugués la proposicion,
y mediaron algunas cartas, acordando, por últi-
mo, que la mujer del penado, tan luego recibie-

se una crecida cantidad, girada á Valencia, sal-
daria para Oporto, siendo portadora de los papeles
del sitio donde estaba enterrado el supuesto tesoro
y de las demás instrucciones conducentes al
objeto.

En este estado de cosas, recibió el señor go-
bernador un anónimo, en el que se denunciaba
el hecho, y dadas las oportunas órdenes para vi-
gilar al penado, logróse auteyer sorprenderle en
el momento de leer varias cartas. Al verse descubierto,
trató de inutilizar la correspondencia, rompiéndola
en varios pedazos, lo que no impidió á la autoridad
el que se apoderase de todas las cartas, cuyo escla-
recimiento hará el juzgado correspondiente.

El autor del timo seguia, á lo que parece, la
correspondencia en un portugués chapurrado e
inculto.

—Leemos en *El Liberal*:
«Ante una reunion de los principales caba-
llistas de Madrid, entre los cuales se encontraba
el ministro de Fomento, prescitaronse ayer á las
cinco y media en el cocheron de las reales caba-
llerizas los caballos sementales (Norfolk) adqui-
ridos en Inglaterra por el *sportman* D. Jaime Sura.
Como ya dijimos, este señor habia sido comisiona-
do para la adquisicion de esos caballos, con
destino á la Escuela de agricultura, por el señor
Albareda.

El objeto que ha tenido el señor ministro de
Fomento al importar á España una raza nueva,
no ha sido otro que el de intentar paulatinamente
formar una variedad de caballos que demuestre
prácticamente cómo pueden conciliarse las condi-
ciones de nobleza, fuerza y resistencia para los
penosos trabajos de la agricultura, con la lige-
reza necesaria al caballo de tiro de que carece
el de nuestro país. En este concepto, nada mas
acertado que introducir una raza desconocida
por nuestros agricultores, y que en el extranje-
ro está produciendo escelesentes resultados.

Inglaterra posee una rica variedad de trata-
dores en Norfolk, como Holanda tuvo los Hard-
trave, como Noruega conserva los Trauvere y
Rusia cria los Orloff.

España, desgraciadamente, no tiene mas que
caballos de silla, de mejores ó peores condicio-
nes, y jacas, con los que podemos rivalizar con
todos los países. España necesitaba, pues, de
caballos de músculos, de luces y de anchuras á
la vez que de ligereza, y esto es lo que se ha bus-
cado con la importacion de los caballos Norfolk,
que, á juicio de los aficionados aludidos, reúnen
esas condiciones.

—La corrida de toros celebrada en Utiel el dia
12, no pasó de regular.
El ganado salió flojo; *Lagartija* bregó bien
pero estuvo desgraciado al herir.

—Se ha concedido el pase á situacion de re-
emplazo al teniente de caballeria D. Rafael Sar-
thou, ayudante de campo del capitan general de
Cataluña, y diputado á Cortes por el distrito de
Sueca, en nuestra provincia.

—Por el ministerio de Fomento han sido
aprobadas las modificaciones propuestas por la
comision de faros en el plan del Almirado marino
de las costas de las islas Canarias. Ocho
son los faros que se trata de construir y tres in-
ces de puertos, sin contar el de la isla Salvaje,
que por no estar determinado aun á quien per-
tenece su soberanía, se gestiona en estos mo-
mentos cerca de Portugal sobre la necesidad de
llevar á cabo una obra tan importante para la
navigacion en general y particularmente para
la industria pesquera de Canarias.

—Asegura un periódico gallego que en una
aldea inmediata á Tuy, el cura parroco y los ve-
cinos de la misma han tenido la peregrina ocu-
rrencia de despojar á un santo de sus vestiduras
y meterlo en el río, en la seguridad de que de
esta manera seria fácil que acabasen las llu-
vias.

—A la aprobacion del gobernador civil de la
provincia han sido sometidos el proyecto y pla-
nos de construccion de un nuevo cementerio en
la villa de Algemés.

El ayuntamiento de dicha villa manifiesta
proceder á la realizacion de dicha mejora por el
aumento cada dia creciente de poblacion (2.000
vecinos) y por el riesgo que correr pudiera la
salubridad pública, pues el actual cementerio
dista 253 metros del poblado.

El nuevo se empezará en un terreno distante
700 metros de la villa, en direccion al Nordeste
de la misma, que afecta un cuadrilátero de 83
metros de frente, y 118 de lados con una super-
ficie total de 9.794 metros. Formará parte del
nuevo cementerio y quedará convertida en capilla
del mismo la espaciosa ermita de San Onofre.
Ademas de todas las dependencias necesari-
as y exigidas en la mencionada clase de esta-
blecimientos, será destinado un apéndice pa-

ra que aspiren á ocuparlas, deberán
solicitadas en las respectivas aldeas
de quince dias.

Guardia civil del puesto de Vi-
vió dias pasados en un barranco
del cadáver de un vecino de dicho
pueblo José Ripoll.

Las averiguaciones practicadas por
el señor juez de primera instancia
donde José Nadal.

quedado á disposicion del juzgado
en el asunto.

de Albacete que la feria de
este estado animadísima.

que se contaban 580 establecimien-
tos y 3.500 caballerías en venta. La
feria era inmensa, las calles de la plaza
de forasteros.

La feria se hace transaccionada y
algunos millones. Para formar
esta feria, basta decir que solo las
por término medio en dos in-

el 10 ha habido las correspondien-
tes toros; durante la primera flo-
rida, y aunque el ganado de
quedó el espectáculo deslucido
que dieron mucho los siete toros
de Gurrillo y Lagartija cumpliendo
lo que dejó seis caballos en
el terreno completo.

que se prepara en la ciudad de G-
de los pais y algunas extrajeras ha-
para poner de manifiesto sus pi-
de la exposicion se uno la inauguracion
de trenes arrastrados por loco-
móviles en su region agrícola será
de aquel pais, que tantos elemen-
tos, y que se van poniendo, á
en última explotacion.

habia entrado en los depósitos
de remesa de mosto de E-
de que comarca productora
esta inmediatamente á 44 francos

voluntario incendio se declaró ant-

— 234 —
ficiones, y habrá venido aquí á orillas del lago á
consultar el oráculo?

—No, señora, no ha acertado V.; no soy
supersticioso. Traje este libro como pude haber
traido otro cualquiera. Cuando lo abrí, eché de
ver que era el que contiene «Los Tísters y las
cartas del Ponto», es decir, lo de ménos valor
que escribio Ovidio.

—¡Siempre tristezas! ¡amarguras siempre! No
se encontrará bálsamo que suavice tan intenso
dolor, ni consuelo para tan sucesivos pesares!
—exclamó la astuta cristiana asiendo de
brazo de Enrique y dirigiéndole una mirada
afectosa, pero hábilmente tímida.

—No exagere V. mis padecimientos. Desde
la muerte de mi querida madre no tengo segura-
mente motivos para estar alegre; pero mis me-
lancolias son más de temperamento que origina-
das por circunstancias especiales.

—En vano es que V. lo disimule, y además
nada el intento con respecto á mi. ¿Olvida usted
por ventura que su carácter ha sido siempre
ovial, y que sus tristezas son de fecha muy
reciente?

Nos conocemos hace muchos años; vivimos en
el mismo pueblo, nos vemos casi todos los días;
no es fácil, pues, que haya oido nada cuando
as relaciones son de esta suerte.

— 235 —
adicta soy á V. y á Anita, y cuánto deseo evitar-
les el más pequeño sinsabor.

Espero que nos veremos con más frecuencia,
y que irá de vez en cuando á visitarme antes
que á los cedros del lago ó á la cascada del juego
de bola, cuyo espectáculo temo que entristezca su
espíritu.

—Mucho le agradezco tanta bondad, y con
gusto acepto su invitacion; pero le ruego tam-
bien que no se inquiete por las calamidades que
por ahí se levantan contra mí.

Coimbra es como casi todos los pueblos; mur-
mura, murmura, y concluya por cansarse y ca-
llar.

—¿Sabe V. Enrique, que si yo fuese envidiosa,
ambicionaria poseer en tal grado la firmeza de
carácter y de afecto que V. posee?...
—Pues no me envidie V. Esto que V. admira
no es virtud, es sencillamente el hábito que tengo
de cumplir con mi deber, despreciando la
opinion, casi siempre insensata, de la sociedad.

—Ciertamente que lo es en esta ocasion; pero
así y todo, ¿no comprende V. que el crédito de
doña Ana y la integridad de D. Salvador Lopez
puedan ser lastimados, y que es tambien deber
de V. preservarlos con esmero de los ataques
de la maledicencia?
—Tal vez, amiga mía. Y ahora que voy á des-
pedirme de V., permítame que le asegure que
solo queda en mi mente, como un recuerdo gra-
tísimo, el placer que he experimentado con la
hora de encontrar á V. y de poderle renovar las
consideraciones de mi respetuoso aprecio. —dijo
Enrique fuera del dintel de la puerta, despidien-

— 236 —
porque tengo verdadera amistad á la del señor
Oliveira y á V.; pocos le hablarán con esta claridad,
porque deseo atajar los progresos que
la calamidad va haciendo poco á poco, primero
aquí, en la ciudad, despues en la provincia,
mas tarde en todo el reino.

—Pero esas suposiciones son gratuitas, falsas
é indignas; ¿quiere V. que las confirmemos con
disfraces, que desconfiemos ante el mundo de
nuestra honradez y del propósito firme y decidido
de cumplir nuestras obligaciones?

Nadie cuenta con la aprobacion universal;
pero si alcanza la de las personas dignas y dis-
cretas, eso basta. De malvados y de calumniado-
res no se debe hacer caso.

—¡Qué ceguedad, amigo mio! Repare V. que
la opinion de la gente sana y sensata es tímida y
débil, mientras que la de los perversos obra
siempre con audacia y resolucion. Muchas veces
el clamor de la maldad ahoga y confunde las
vozes de la justicia.

—Pues en ese caso hay que tener paciencia;
por lo que á mi toca, me contento con saber
que mi opinion de hombre honrado está in-
tegra en la de V. La de los demás, ya vendrá
á identificarse con la suya. Abrigo esa confianza.

—No sabia en verdad que mi insignificante
parecer eran tan valiosos para V. Pues bien,
añadió próxima ya de la puerta por donde iban á
salir ambos de la antigua y magnífica quinta de
Santa Cruz; —yo me propongo defenderle á us-
ted como hasta aquí lo hice, y no solo á V., si-
no tambien á doña Ana y á su marido.
Usted debe saber ya cuán desinteresadamente

— 237 —

que, al parecer, dista mucho de sonreírle, y
francamente, me asusta su porvenir.

—¿Mi porvenir? —interrompió Enrique con fría
sonrisa; —yo no tengo porvenir, ni intento cam-
biar las condiciones de mi existencia.

No soy ambicioso. Vivir ignorando en Coim-
bra, queriendo bien á todos, sin provocar la
aversion de nadie ni merecerla, y esperar el tér-
mino de mi vida, que poco á poco se va apaga-
do y que dejaré libre de remordimientos, es el
porvenir que me aguarda, la suerte que me está
preparada. Ni deseo más.

leucia, sal... de los no católicos. El cementerio... de latitud. Este proyecto es debido al arquitecto mayor... Sr. Marzo. Se ha dispuesto que las demandas de exco... de España en Londres hayan de di... al gobierno británico, va... de las señas mas pre... del individuo acusado y de los detalles... de que se le acusa, de... que permitan prestar las declaracio... ante el juez que espide los autos...

en la fabrica de aguardientes de los señores Re... que obligó a los señores a sacar de un almacén... que contiguo a la fabrica poseen, sobre doscientos... barriles de alcohol, previniendo con ello el... caso de que hubiera podido propagarse el incendio... lo cual se evitó, gracias a los esfuerzos de... las autoridades y vecinos que concurrieron al... lugar del siniestro; siendo las pérdidas materia... sufridas de escasa importancia, no habiendo... que lamentar afortunadamente desgracia alguna... personal. —En la tarde del domingo próximo se verifi... cará en nuestro circo-taurico otra corrida igual... a la que tuvo lugar últimamente. Los muchos... aficionados que hay en esta ciudad tendrán un... motivo de solaz y entretenimiento. —Leemos en un periódico de Jaen: «El sábado último se hizo un contrato gracioso... entre dos braceros, que casualmente llegó a... nuestros oídos. Tratábase de la venta de una casa de pobre... apariencia y escaso valor, con todo el meaje... contenido en la misma, que no sería mucho. Parece... que hubo desavenencia en el precio, por lo que... el vendedor propuso deshacerse de su mujer, y... que el adquirente le diese la suma convenida. Como no quedase totalmente complacido el... que compró los muebles, inclusa la mujer, se... volvió de lo dicho el vendedor, y a no haber sido... por la oportuna mediación de algunos amigos, el... lance hubiese tenido serias consecuencias.» —El diestro Docanegra, que había de matar en... las corridas de toros que se celebrarán en la... plaza de Palma de Mallorca, ha sufrido una cogida... que le imposibilita de tomar parte en aque... llas. En sustitucion del citado dirigirá la lidia un... tal Carrion, apellidado nuevo entre los émulo de... Costillares. —La acreditada banda de Bomberos amenizará... esta noche el paseo de la Gloria, ejecutando las... siguientes piezas: 1.º Paso doble de D. L. Martin. (1.ª vez). 2.º Gran Marcha al Progreso. Sr. Bischo. 3.º Valses Flora. Sr. Pedró. 4.º Fantasia de la opera «Roberto el Diabolo». Meyerbeer. 5.º Polka, el Caballo de Bastos. Sr. Carbonell. (1.ª vez). 6.º Mazurca, una Lágrima. A. Mateos. —Por real orden del mes anterior se han de... clarado derogadas las tarifas comprendidas en el... real orden de 21 de setiembre de 1859 para los... derechos de los peritos tasadores de fincas des... amortizadas, y se adopta la siguiente: De una a 5 fauegas, 3 pesetas. Por 5 idem, 15; por cada una que pase de 5... hasta 10, 2. Por 10 id. 25 y de 10 a 20 por cada una, 2. Por 20 id. 45 y de 20 a 50 por cada una, 0'50. Por 50 id. 60 y de 50 a 100 por cada una, 0'54. Por 100 id. 87 y de 100 a 200 por cada una, 0'53. Por 200 id. 140 y de 200 a 500 por cada una, 0'50. Por cada 500 id. 280 y de 500 a 1.000 por cada... una, 0'10. Por 1.000 id. 340 y de 1.000 a 6.000 por cada... una, 0'10. Por 6.000 id. 830 y de 6.000 a 15.000 por cada... una, 0'08. Por 15.000 id. 1.550 y de 15.000 a 30.000... por cada una, 0'05. Por 30.000 id. 2.300 y de 30.000 en adelante... por cada una, 0'02. —El colegio de segunda enseñanza, que con el... titulo de Santo Tomás de Aquino, y bajo la... direccion de ilustrados profesores, va a inaugurar... en el próximo curso de 1881 a 1882, tiene... abierta su matrícula desde el 1.º de este mes, en... el local que provisionalmente ha tomado, calle... del Poeta Quintana, 2, principal. Las personas que constituyen el profesorado son... una garantía para los padres que confian sus... hijos a este nuevo colegio, que, por su forma... pueden ingresar en el mismo, recibir sólida... instrucion y esmerada educacion religiosa, hasta... los de una modesta fortuna, toda vez que en... él no se admiten más que alumnos externos, que... deberán permanecer en el colegio durante el... día, excepto el tiempo indispensable para comer. Todos los dias no festivos, de diez a doce de... la mañana, estará en el local el secretario de... dicho colegio, licenciado D. José María Llorca y... Beumeli, quien recibirá la matrícula de los... alumnos que desearan ingresar en el colegio. Las clases de primeras letras se abrirán el 15... del actual. Dará informes el Sr. D. Juan Bautista Perez, presbitero, Mar, 122, tercero.

Aviso a los enfermos. El gabinete de cura... de enfermedades secretas y padecimiento de... la matriz, instalado desde hace tres años en la plaza... de San Bartolomé, número 4, se ha trasladado a la... calle del Rey D. Jaime, núm. 4, principal, frente al... teatro de la Princesa. Las horas de consulta son de once de la mañana a... tres de la tarde. CORREO DE MADRID. 13 SETIEMBRE. La Gaceta del 14 publica las siguientes disposiciones: Gubernación.—Reales decretos concediendo a los... ayuntamientos de Hervás (Cáceres) y Almadraque (Badajoz) el tratamiento de ilustrísima. Fomento.—Real orden dictando reglas para la... mejor inteligencia y debido cumplimiento del art. 36 de la ley de aguas de 13 de junio de 1879. —Algunos hombres públicos de los que se preocupan... ante la importancia que en la alta Cámara tiene la... minoría conservadora, abrigan el propósito de... provocar en las Cortes un debate encaminado a... conseguir que no se comprendan entre los 180 senadores... electivos los 36 que corresponden a Cuba y Puerto-Rico. «El Liberal» confirma esos rumores en las siguientes... líneas: «Es muy probable que en la legislatura próxima... vuelva a provocarse el debate, ligeramente suscitado... en la anterior, sobre si debiendo Cuba y Puerto-Rico... registrarse por leyes especiales para la eleccion de... diputados y senadores, corresponde ó no que los... últimos, procedentes de aquellas provincias y cuyo... número asciende a 36, se hallen comprendidos en la... cifra 180 que para los electivos fija un artículo constitucional. La mayoría de los ministeriales a quienes hemos... oído discutir este punto, se atienen al texto riguroso de... la Constitución, y opinan que las leyes especiales que... puedan dictarse para la eleccion de senadores en Cuba... y Puerto-Rico, habrán de establecer exclusivamente el... procedimiento a fin de establecer perfecta armonía entre... las cifras que correspondan a la Península y las Antillas... con sujecion a la de 180 fijada por el Código fundamental... del Estado.» —Segun cartas que ayer se recibieron en Madrid, el Sr. Salmeron, llegará a esta corte en los... primeros dias de octubre, siendo muy probable que... permanezca aquí hasta principios del año próximo. Y, a propósito del Sr. Salmeron, algunos amigos... suyos confían en que todavía podrá tomar asiento en el... Congreso, pues esperan que en los distritos de Canarias... haya obtenido, con un pequeño exceso, los votos que le... faltaban para ser diputado por acumulación. —Por la Direccion de Sanidad se ha dirigido hoy a los... directores de puertos una importante y enérgica circular, citando... varios artículos de la legislación vigente sobre... entradas de buques, y previniendo el más exacto y riguroso... cumplimiento de lo prescrito, a fin de prevenir cualquier... incidente que pudiera surgir con motivo de las... precedencias suyas que vivieran en nuestros puertos. —Dice «El Imparcial»: «El Sr. Ruiz Zorrilla—decía anoche uno de sus... íntimos—no vendrá ni puede venir, suceda lo que quiera, mientras no haya cambiado de una manera radical... la situación política de España. El Sr. Ruiz Zorrilla—añadía—no puede venir, aunque el... partido en masa se lo aconseje, porque es, ante todo, hombre de palabra y de conciencia, y sus compromisos le obligan a permanecer... aun en el destierro por un tiempo indefinido. El Sr. Ruiz Zorrilla, hoy mas que nunca—continúa—entiende que el partido democrático progresista... solo puede alcanzar el triunfo de sus ideales por un... hecho de fuerza. En tanto que este no se realice, el... partido debe luchar sin tregua ni reposo, sin debilidades ni... benevolencias de ningún género. Hay, sin embargo, una fraccion numerosa que, respetando la... opinion del Sr. Ruiz Zorrilla y sin desconocer su autoridad, disiente en ella en cierto modo. Cree esa fraccion que sin la presencia de su jefe en España, nada podrá hacerse en el... sentido por el aconsejado, y pide su inmediata vuelta al seno de la patria. Es muy posible que el Sr. Ruiz Zorrilla, como ya... indicamos, no acceda a esa petición.» —Cuanto se dice en el extranjero relativo a la... unificación y conversion de la deuda española no tiene... otro fundamento que el de alimentar la curiosidad de los... acreedores, propósito que siguen periódicos y correspondientes, sin hallarse enterados de los... proyectos del gobierno. —La prensa se preocupa hoy de las negociaciones con Francia, de las declaraciones de los diarios... parisienses, del deseo que revelan de inmiscuirse en los... asuntos de Marruecos, y del cambio de actitud de los periódicos de la capital de Francia... más benévolo a España y más conciliadores. —El «Progreso» cree que pudiera operarse en nuestro... gobierno una crisis parcial que diera acceso al... ministerio de Estado a otro hombre político que reanudara con mayor desembarazo las... gestiones diplomáticas. Ni se operará la crisis, ni en el caso, hoy inverosímil, de... surgir aquella, habría quien llevara mejor las negociaciones.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. Buques entrados en este puerto el día 13 de setiembre de 1881. Vapor esp. Fransoli, de 1.260 t.; capitán don Martin Idoyaga, de Tarragona con efectos y 29 tripulantes. Laud esp. Emilia, de 21 t.; patron D. Vicente Muedra, de Argel con efectos y 7 tripulantes. Laud esp. Santísima Trinidad, de 21 t.; patron José Mas, de Jábea en lastre y 6 tripulantes. Laud esp. Maria, de 29 t.; patron José Ferragut, de Ibiza con carbon y 5 tripulantes. Laud esp. San José, de 24 t.; patron Miguel Iglesias, de Agde en lastre y 6 tripulantes. SALIDOS. Vapor inglés Ethdwoif, de 515 t.; capitán mister Mac Na, para Déuia y Lóndres con cebollas, 15 tripulantes y un pasajero. Laud esp. Nuestra Señora del Triunfo, de 24 toneladas; patron Salvador Guier, para Ibiza con patatas y 6 tripulantes. Laud esp. Asucion, de 23 t.; patron Antonio Belenguer, para Rosas con patatas y 6 tripulantes. Laud esp. Concha, de 28 t.; patron Antonio Blanch, para Rosas con patatas y 6 tripulantes. Laud es. San Bernardo, de 42 t.; patron José Alberti, para Cullera y Palma con efectos y 8 tripulantes. Bergantin esp. Cid, de 264 t.; capitán D. Estanislao Llopis, para Torreveija y Habana con efectos y 11 tripulantes. Laud esp. San Antonio, de 24 t.; patron Pedro J. Estarás, para Burriana en lastre y 4 tripulantes. Laud esp. San Bartolomé, de 33 t.; patron Mateo Bauzá, para Almería en lastre y 5 tripulantes. AÑO CRISTIANO. SANTO DE HOY San Nicomedes, mártir. SANTO DE MAÑANA San Cornelio y San Cipriano. CULTOS. CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del convento de la Puridad, por la Tercera Orden de San Francisco; se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las seis de la tarde. AVISOS OFICIALES. Servicio de la plaza para el 15 de setiembre de 1881. Parada: los cuerpos de la guarnicion. Jefe de día: El teniente coronel de Sesma, don Juan Sevillano. Hospital y provisiones, primer capitán de Segorbe. Paseo de enfermos y conducción de las altas a sus curules y barberos a la salida. España. El coronel teniente coronel sargento mayor, Margari. Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—El soldado licenciado corneta que fué del regimiento Infantería de Baleares, Joaquin Esteban Villeroja, se servirá presentarse en este gobierno militar para entregarle un documento de su pertenencia. Valencia 12 de setiembre de 1881.—D. O. de Su Excelencia: El teniente coronel comandante secretario, Juan J. Ximenez. Gobierno militar de la plaza y provincia de Valencia.—Habiéndose concedido un mes de licencia al primer Ayudante médico encargado de la asistencia facultativa de los señores jefes y oficiales de reemplazo D. José Monserrat y Fernandez, ha quedado encargado de dicha asistencia durante su ausencia el de la propia clase D. Benito José Aules, que vive en las tabloneras de San Juan de la Rivera. Valencia 12 de setiembre de 1881.—D. O. de Su Excelencia: El teniente coronel comandante secretario, Juan J. Ximenez. AVISOS DE CORPORACIONES. El Iris, sociedad recreativa.—Esta sociedad celebrará función dramática el jueves 1 del corriente, a las ocho de la noche en el «Kating-King». Los señores socios que deseen asistir a ella recogerán los billetes de senora en contaduría el miércoles de ocho a diez de la noche, exhibiendo la contraseña que va unida al recibo del presente mes. Valencia 13 de setiembre de 1881.—El secretario, Tomás Colubi. Ateneo-Casino Obrero de Valencia.—Desde el 18 del actual en adelante, de tres a cinco de la tarde de los dias festivos, quedará abierta la matrícula de la clase dominical de adultos que sostiene esta sociedad en la calle de Ruzafa, núm. 21, entre-suelo, interior. Valencia 14 de setiembre de 1881.—El secretario, R. Cases y Natividad. Tran-vía de Valencia al Grao y Cabañal.—Servicio para la segunda quincena de setiembre 1881. Interior. Desde las siete de la mañana, hasta las diez de la noche. Grao. De Valencia al Grao, desde las seis y media de la mañana, hasta las nueve de la noche. Del Grao a Valencia, desde las siete de la mañana hasta las nueve y media de la noche. Cabañal. Desde las siete de la mañana, hasta las ocho de la noche. Valencia 13 de setiembre de 1881.—G. Escobedo. ESPECTACULOS. TEATRO-CAFÉ.—Funcion para hoy jueves 13 de setiembre de 1881.—La comedia en tres actos, El guardián de la casa.—La comedia en un acto, Hay entresuelo. A las ocho. OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA. Estado atmosférico del día 14 de setiembre de 1881. A LAS NUEVE DE LA MAÑANA. Hora. Temperatura. Humedad. Dirección. Fuerzas. Estado del cielo. en la mañana. en la tarde. relativa. del viento. en milímetros. en milímetros. 766,3 23,6 69 NE Brisa. Despe. Observaciones hechas las nueve de la mañana de día anterior. Temperatura máxima al sol. 37,0. Temperatura máxima a la sombra. 26,0. Temperatura mínima a la sombra. 15,0. Evaporacion en milímetros. 8,0. Lluvia en milímetros. 0,0. Velocidad del viento en kilómetros. 182.

ULTIMA HORA. Servicio particular de EL COMERCIO. Paris 13.—Los despachos de Túnez dicen que la insurreccion continúa en el mismo estado. Han fracasado cuantas gestiones se han hecho para conseguir la sumision de Hassem, el jefe de los rebeldes. El Sr. Roustan, representante de Francia en Túnez, sale hoy mismo de Paris para encargarse de nuevo de la legacion. Se anuncia el envío de nuevos refuerzos franceses a aquella regencia. Viena 13.—No hay ninguna noticia oficial acerca de la anunciada entrevista del czar de Rusia con el emperador de Austria; pero en los círculos políticos se considera como muy probable. Se cree que los acuerdos tomados por los emperadores de Rusia y Alemania en Dantzic, serán aceptados sin reserva por el gobierno austriaco. Lóndres 13.—La prensa inglesa se muestra muy preocupada sobre la cuestion de Egipto. El «Times», en su edicion de esta tarde, dice que para resolver la situación actual, el mejor medio sería utilizar la autoridad del Sultan de Turquía sobre el Egipto. Al efecto, se procuraría que el Sultan quedase encargado de restablecer el orden y de obrar como obró cuando la destitucion del anterior Khedive Ismail. La accion del Sultan estaria, no obstante, limitada a las circunstancias. El «Times» propone además que por medio de la Puerta se obligue al Egipto a reducir y reorganizar el ejército indisciplinado, que se ha hecho dueño de la situación. Dicho ejército debería quedar limitado al contingente estrictamente necesario para guarnecer el territorio meridional del Egipto, ocupando los demás puntos fuerzas alemanas. Túnez 13.—El Bey aceptó la dimision de su primer ministro Mustafá-Bajá, nombrado para sucederle a Kamader-Bajá, quien ha entrado en el acto en funciones. Madrid 14, 6-15 t. Mañana publicará la «Gaceta» un decreto derogando el orden en que se negaba el pago de la cesantía al Sr. Ruiz Zorrilla. BOLSA DE HOY. Renta del 3 por 100. 26'60 Exterior. 27'70 Bonos del Tesoro. 103'25 Subv. de ferro-carriles. 51'60 Cambio sobre Lóndres. 48'25 id. sobre Paris. 5'03 Madrid 14, 9-45 n. El general Serrano no ha aceptado la presidencia del Senado. Se ha reunido el Consejo para ultimar el asunto de las mesas y el Mensaje de la Corona. Imp. de Juan Guix, Cofradía de los Sastres, 8, frente al jardín de Roca.

CLASES PASIVAS. Apoderacion, direccion de expedientes y reclamacion de créditos. Oficina central de Gimenez y Taengua, plaza de Manises, núm. 6, entresuelo, Valencia.

Correspondencia particular de El Comercio. Madrid 13 de setiembre de 1881. Sr. Director de El Comercio. Una ligera indisposicion que sufrió el señor Sagasta fue causa de que se suspendiera el Consejo que anoche debía celebrarse. Aquella, sin embargo, no fue cosa mayor, y el señor presidente del Consejo ha podido hoy dedicarse a sus habituales trabajos, por completo ya restablecido, y el Consejo se celebrará esta noche, si no hay novedad alguna que lo impida. El Día, que ha sido el periódico que propaló ayer la absurda noticia del altercado habido entre los señores vizconde de Brezon y el subsecretario de Estado, en su número de hoy declara que no es cierto lo que refirió a sus lectores, viniendo a confirmar esto lo que ayer adelantamos a los nuestros. A propósito de asuntos de Francia, nada nue-

